

Нестерович А.А.
ФОРМИРОВАНИЕ ДВИЖЕНИЯ «СВОБОДНАЯ ФРАНЦИЯ»
И ЕГО ОТНОШЕНИЯ С СССР В 1941 г.

В мае 1940 г. гитлеровская Германия начала наступление на Западном фронте. В течение нескольких недель Франция была разгромлена. Возглавивший с 16 июня французское правительство маршал А.Ф. Петен обратился к немцам с просьбой о перемирии. 22 июня французский уполномоченный генерал Хюнтцигер подписал Компьенское перемирие, согласно которому вся Франция делилась на оккупированную и не оккупированную зоны. В оккупированную зону входили Северная и Западная части Франции, занимающие 300 тысяч кв. км из общего количества 550 тысяч кв. км ее территории. По условиям перемирия французское правительство должно было демобилизовать и разоружить все свои вооруженные силы, включая военноморской флот. Правительство Петена, обосновавшееся в маленьком курортном городке Виши, осуществляло власть над южной зоной, формально сохранившей свою независимость [5, с. 52].

5 июня 1940 г. П. Рейно реформировал свой кабинет и включил Ш. де Голля в состав правительства в качестве своего заместителя по министерству национальной обороны. После прихода к власти Петена, де Голь 16 июня покинул Францию, перебрался в Лондон. Из столицы Великобритании 18 июня он обратился по радио ко всем французам, которые находятся на британской территории или могут там оказаться в будущем, призывая их установить с ним контакт для продолжения борьбы против фашистской Германии [1, с. 179]. После подписания капитуляции правительством Петена, де Голь принял меры по установлению власти «Свободной Франции» во французской колониальной империи. В это время генерал идет на контакт со всеми патриотически-настроенными силами за пределами Франции. Де Голль из Лондона руководил деятельностью разрозненных людей и организаций, пытаясь сплотить их вокруг единого центра. Из Франции начались побеги недовольных политикой Петена, и генерал, стремился установить контакты со всеми, кто желал сотрудничать, привлекая их на свою сторону.

Однако после капитуляции французы не прекратили борьбы против захватчиков. Эта борьба вылилась в организацию национального сопротивления гитлеровским оккупантам и вишистским коллаборационистам, вставшим на путь открытого сотрудничества с оккупантами. Но кроме движения Сопротивления внутри страны вне пределов Франции возникло также движение французов, стремившихся к освобождению своей родины от немецких захватчиков. Это движение, получившее название «Свободная Франция», возглавил генерал Ш. де Голль.

Ему удалось проделать колоссальную работу, организаций подобно его в первые месяцы после поражения Франции создавалось десятки, но лишь ему одному удалось создать и взрастить семена будущего французского сопротивления. Французский генерал стремился к известности и расширению поля деятельности. Фактически с первых дней созданию организации покровительствовал У. Черчилль. В течение лета 1940 г. генералу удалось сформировать первые боеспособные французские части на английской земле. Первыми его солдатами стали французские подразделения, эвакуированные из-под Дюнкерка на Британские острова. По договорённости с Черчиллем на территории Англии началось формирование первых частей «Свободной Франции» [1, с. 236]. Такую лояльность Черчилля можно объяснить лишь тем, что Англия осталась один на один с Германией и остро нуждалась в дополнительной военной силе. С помощью примкнувших к нему французских сил и английских войск ему удалось укрепиться в некоторых французских колониях, власти которых заявили о своем разрыве с правительством Петена и о присоединении к движению «Свободная Франция». Де Голль занимался расширением деятельности сети свободных французов в оккупированной Франции, постоянно выступал по радио с призывами сопротивления германской оккупации. Генерал стремится установить связи с французским подпольем, где главную роль играла коммунистическая партия.

До 22 июня 1941 г. никаких отношений между «Свободной Францией» и СССР не существовало. Французское посольство в Москве занимали представители Виши. После нападения Германии на Советский Союз ситуация меняется, Виши разрывает дипломатические отношения с ним, а начавшаяся война способствует поиску союзников. Черчилль стремится использовать нападение Германии на СССР в своих целях, начинает дипломатическую переписку со Сталиным. В летние месяцы 1941 года закладывается основа будущей антигитлеровской коалиции, прежде всего отношений Черчилля и Сталина.

Ш. де Голль, также стремится установить отношения с СССР. Уже 23 июня 1941 года он отправил телеграмму на имя советского посла, в ней говорилось, что французский народ поддерживает русский и желает установления военного сотрудничества. 29 июня произошёл официальный разрыв дипломатических отношений СССР с правительством Виши. Этот факт положительно повлиял на взаимоотношения движения «Свободная Франция» и СССР. Руководитель свободных французов ищет более настойчиво пути сотрудничества с Советским Союзом, говорит об общих задачах, которые предстоит решить и которые не всегда смогут понять и принять во внимание англосаксонские страны. Поэтому, по мнению генерала де Голля, было бы очень важно, если бы Франция и Советский Союз установили прямой контакт. Расширение числа стран, воюющих против Гитлера, даёт возможность де Голлю проводить более независимую политику [1, с. 388]. Черчилль постоянно стремился оказывать влияние на французское движение, поэтому сразу ищет точки пересечения с советской стороной по этому вопросу. Де Голль, со своей стороны, сказал, что вступление СССР в войну является шансом, на который он раньше не надеялся. Конечно, нельзя сейчас точно определить, когда будет достигнута победа, но генерал де Голль выражал безусловную уверенность в том, что немцы, в конце концов, будут разгромлены [4, с. 47].

Советская сторона благожелательно отнеслась к предложению де Голля, хотя официальное установление отношений было отложено до начала осени. Советский Союз в условиях первых месяцев войны пошёл на сближение с западными странами, которые уже два года воевали против Гитлера. После успешных переговоров с Черчиллем пошла черед признаний эмигрантских правительств, находящихся в Лондоне. СССР 26 сентября 1941 г. в письме на имя председателя Национального комитета «Свободной Франции» заявил о признании этой организации на тех же условиях, что и правительство Великобритании и готовности оказать свободным французам всестороннюю помощь и содействие в общей борьбе с гитлеровской Германией и ее союзниками. Это был огромный успех для де Голля, его движение делало следующий шаг по пути превращения в правительство в изгнании. Дипломатические контакты его организации с Советским союзом поднимали авторитет всего подпольного движения во Франции. Следующим шагом правительства генерала де Голля была отправка Гарро в СССР как своего официального представителя или как своего связного для постоянного контакта [3, с. 112].

7 декабря СССР принял представителей де Голля. Руководство «Свободной Франции» стремилось наладить отношения с Советским Союзом, о чём не раз упоминалось в беседах французских представителей с советскими дипломатами в Лондоне. Сейчас во Франции только

одни коммунисты хорошо организованы. Странники де Голля представляют собой толпу без связи с де Голлем. У них нет даже радиосвязи. Много болтающих, но мало организованных, отмечал Дежан [2, с. 64].

С конца 1941 г. в Лондоне происходят постоянные встречи между советскими и деголевскими представителями. В них, прежде всего обсуждаются вопросы установления связи с французским подпольем и возможности более тесного сотрудничества между «Свободной Францией» и СССР. Это было необходимо для координации борьбы против немцев, как внутри Франции, так и за её пределами. Растущий авторитет де Голля, как возможного руководителя всего французского сопротивления снижал давление на него со стороны Великобритании. Вступление в войну США и формирование антигитлеровской коалиции вынуждали де Голля продолжать сотрудничества с СССР. Советская сторона занимала наиболее благожелательную политику в отношении французского движения. США не шли на установление дипломатических отношений с де Голлем. В беседе, представителя «Свободной Францией» в Лондоне господина Дежана и Богомолова, народного комиссара иностранных дел СССР при союзных правительствах заявил что: де Голль хотел бы установить более тесные отношения с СССР. Он сообщил, что теперь они уже начали регулярную работу по созданию своей организации во Франции, но что пока еще результатов очень мало. Кому-то поручено установить связь с коммунистами. Богомолов отметил, что те большие резервы, которые они потенциально имеют во Франции, использованы ими недостаточно. Движение их стихийно и без организации не даст должного результата. Только на базе широкого демократического и патриотического движения они смогут поднять народ против немцев и спасти Францию. Дежан ответил, что они пытаются это делать, но, по-видимому, им самим не ясно, как это сделать [3, с. 138].

Советская сторона также была заинтересована в отношениях с де Голлем, несмотря на установление отношений с Великобританией и США, их общие интересы в победе над Германией, возрождение сильной Франции не соответствовало целям союзников. СССР в таких условиях пошёл на дипломатическую поддержку «Свободной Франции», если до этого времени переговоры велись через посла СССР в Великобритании Майского, то распоряжением Сталина теперь велись через представителя при союзных правительствах Богомолова, что ещё больше повышало политический статус эмигрантской французской организации.

Литература

1. Голль, Ш. де. Военные мемуары. Призыв 1940–1941 / Ш. де Голль. – Москва: АСТ, 2003. – 814 с.
2. Майский, И.М. Воспоминания советского дипломата, 1925–1945 гг. / И.М. Майский. – Москва: Наука, 1971. – 312 с.
3. Письмо посла СССР в Великобритании председателю Национального комитета Свободной Франции 26 сентября 1941 г. // Советско-французские отношения во время Великой Отечественной войны, 1941–1945: документы и материалы: в 2-х т. – Москва: Политиздат, 1983. – Т. 1. 1941–1943. – 431 с.
4. Антюхина-Московченко, В.И. Шарль де Голль и Советский Союз / В.И. Антюхина-Московченко. – Москва: Книга, 1990. – 270 с.
5. Смирнов, В.П. Франция в XX веке / В.П. Смирнов. – Москва: Дрофа, 2001. – 400 с.